

WOLFGANG AMADEUS

MOZART

1756
1956



In zori

Pe la începutul anului 1756, în seara de 27 ianuarie, era foarte furtiv în locuința unui Hofmuisicus (muzicant de curte) din micul oraș austriac Salzburg. Soția lui Leopold Mozart, Maria Anna, tocmai dusese pe lume un nou copil. În mintea tuturor celor apropiați străfulgera din nou întrebarea: „Va trăi el oare?” Ingridorena era firească. Moartea venise nu odată să răpească viața pruncilor familiei Mozart. Băiețelul nu născut — Johann Wolfgang Amadeus — era al șaptelea născut în casă. Din primul șase numai Marianne — „Nannerl” — cum i se mai zicea — apăsase să crească ceva mai mare.

Cind zarva se mai liniștea, Leopold Mozart se retrase în colțul său și se apucă asupra unui manuscris, revizindu-l pentru a nu știu câtă oară. Era o metodă de vioară, scrisă de el. Poate că asta măcar — se gândea el — avea să facă cunoscut în lume numele de Mozart, numele unui veceli neam de oameni cinstiți și muncitori din Augsburg.

Cu ochii obosiți, lăsa manuscrisul din mână și gândurile îi zburară spre „copilul său”, „Nannerl” o să-i dea lecții cam peste trei ani, lui „Wolfgang” mai încolo când o împlini 6-7 ani, dacă i-o apuca...

Răsăritul

...I-a apucat! Si fiind „Nannerl” lua primele lecții, frațele ei, care nu avea decât trei ani, venea și, atent, cu ochii pierduți, își proptea capul mare pe claviere și asculta... La după sfârșitul lecțiilor se ducea la clavișin și cu două degete căuta acele sunete care imbinăte îi plăceau altă dată.

— Ce faci acolo? Întrebă ea. — Un concert pentru pian; prima parte este aproape încheiată! — Ia să vedem! — Dar nu-l încă gata! — Lasă să vedem. Măre grozvie trebuie să fie acolo! — Vală în hirtia și-l arătă prietenului său o mizgăleală din care acesta nu putea înțelege nimic. Riseră împreună, dar — privind mai atent hirtia — tatăl ridică surprins sprâncenele și apoi ochii i se umediză de emoție și bucurie.

— Privește aici, Schachtner; toate sînt conform regulilor. Numai că este atât de greu, încît nu se poate folosi; nimeni n-o să fie în stare să-l cînte. — E un concert! Trebuie să

exersezi într-atît încît să-l poți cînta — protestă Wolfgang.

La patru ani, cariera de muzician a lui Wolfgang Amadeus Mozart începea...

Tatăl său își jertfi începînd de atunci tot timpul liber pentru a se ocupa de educația muzicală a copiilor. Mulți ani după aceea, Wolfgang avea să spună: „Nimeni nu a lucrat atît ca mine pentru a învăța compoziția muzicală”.

Văzînd progresele copiilor săi atît de bine pregătîți pentru a minuna publicul, Leopold Mozart se gîndi că n-ar fi rău ca lumea să-l cunoască și... să-l răsplătească. Și atunci începuse călătoriile „copiilor-minune”. Mai întîi la Mînchen, în primăvara anului 1762 la electorul de Bavaria, apoi la Viena, în toamna a celuiiași an, la curtea împărațului.

Călătoriile obositoare nu conțineau. Copilul cîntă în multe din stăruirile în care era fărîmițat în a vreme Germania feudală, în Belgia, Olanda, Anglia, Franța. Cu prilejul acestor călătorii, tatăl învăța să cunoască valoarea guineilor, ducilor, ludivocilor pe care-i primea; micul Wolfgang învăța să cunoască lumea, obiceiurile, muzica ei; cînta și compunea. La Paris, el îl cunoscu pe Schobert, marele maestru silezian al clavișinului, iar la Londra pe Johann Christian Bach, fiul marelui compozitor Johann Sebastian Bach. Clara elegantă a stilului muzicii acestuia își puse pecetea pe lucrările din vremea aceea ale lui Mozart și, în primul rînd, pe întîile sale simfonii, în care se făcea simțită și sumbra tristețe, specifică inspirației lui Schobert.

Primii nori

Anul 1766 găsi familia Mozart reînnoșată la Salzburg, dar în anul următor plecă la Viena. Nu-lucru ușor însă să îi „copil minune”. Într-o zi, în timp ce se făcea un duș, un copil dintr-o familie de muzicanti se îmbolnăvise și murise. Tatăl lui Mozart se gândi că nu-lucru ușor să îi „copil minune”. Într-o zi, în timp ce se făcea un duș, un copil dintr-o familie de muzicanti se îmbolnăvise și murise. Tatăl lui Mozart se gândi că nu-lucru ușor să îi „copil minune”.

— Ce faci acolo? Întrebă ea. — Un concert pentru pian; prima parte este aproape încheiată! — Ia să vedem! — Dar nu-l încă gata! — Lasă să vedem. Măre grozvie trebuie să fie acolo! — Vală în hirtia și-l arătă prietenului său o mizgăleală din care acesta nu putea înțelege nimic. Riseră împreună, dar — privind mai atent hirtia — tatăl ridică surprins sprâncenele și apoi ochii i se umediză de emoție și bucurie.

sează și arta sa simfonică și din vremea aceea datează prima simfonie cu adevărat originală a lui Mozart: cea în re major (din 1768).

Culmea gloriei

După o scurtă ședere la Salzburg, pornește spre megalurile Italiei. „Jara operă”. Aici are loc același loc de artificii de succes, entuziasm și uimire. La Bologna el îl cunoaște pe celebrul muzician Padre Martini care-l inițiază în arta vechilor contrapunctiști italieni. În Italia cunoaște forța și slăbiciunea operei italiene. Genul operelii îl pasiona. Fericit, el termină la 14 ani opera „Mitridate” (după clasicul francez Racine), pe care o dirijează el însuși cu mare succes.

Mozart mai avea să străbătă o cale lungă — nu atât în ceea ce privește abilitatea tehnică, care era excepțională și în 1770, ci în experiența de viață — pînă cînd să ajungă la capodoperele sale din genul operelii: „Nunta lui Figaro”, „Don Juan”, „Flautul fermecat”. Succesul de la Milano a fost cu toate acestea foarte mare și cînd noi succese veniseră să se adauge, la Bologna, Roma și Neapole, faima lui Mozart a atins apogeul. Hasse, un cunoscut compozitor al vremii, a spus: „Copilul acesta va face ca noi să nu fim uitați...” Lucrul adevărat, dar mai întîi însuși Mozart avea să cunoască uitarea.

Adept al iluminismului

Reînnoșarea lui Mozart la Salzburg avu loc tocmai cînd murise primatul Schratzenboch, în curtea căruia era angajat. În locul acestuia veni Iyeronimus de Colloredo, care adăuga la disprețul boieresc față de originea modestă a lui Mozart hotărîrea de a nu-l lăsa pe acesta să se îndepărteze de un nivel mijlociu la care, gîndea el, situația sa specială îl condamnă. Mozart era de altă părere însă: „Înima este cea care-l înobilizează și omul și chiar dacă nu sînt cîntec anume mai mult, onoare în suflet decât mulți confii”. Nu e greu să găsim în asemenea idei înaltă înțeluirea iluminismului francez care a pre-gătît ideologic revoluția burgheză din Franța. Ideile iluministe a junerăseră și pînă la Mozart. În 1776 îi scrie lui Padre Martini: „Sîntem pe lumea aceasta pentru a căuta să învățăm necentent, pentru a ne LUMINA (sublinieaza noastra) umil pe alții prin mijlocul convorbirilor și pentru a ne silii să facem să progreseze cît mai mult științele și artele frumoase”. Ideile înaintate îl vor caracteriza dealtfel mereu de-a lungul vieții. O dovadă este alegerea ca libret de operă a comediei lui Beaumarchais „Nunta lui Figaro” (interzisă la Paris și Viena) lucrare în care omul simplu, istet, înfrînge pe „nobilul” aristocrat; o dovadă este de pildă, „Cîntecul libertății” sau următorul text pe care a scris-o una din ultimele sale cantate (1791) în care prevestește parca „Înmul bucuriei” din simfonia a IX-a de Beethoven:

Ruptura

Ajunge în sfîrșit la Paris. Odin-oară copilul-minune făcuse să pîlpie vitalitatea obosită, curiozitatea aristocratică. Acum totul fusese uitat. Iubitorii de muzică erau ocupați cu luptele dintre adepții reformelor lui Gluck din domeniul operelii și dușmanii lor. Nimeni nu-și mai aducea aminte de Mozart. Ba nu! Maestrul de balet Noverro îi oferî ajutorul său. Îl scrie chiar un libret. Mozart compune muzica și... Noverro își însuși și gloria și banii. După cîțiva timp compozitorul înfrînt, părăsi Parisul. Lăsa o mulțime de iluzii sale și a-mintea mamei care murise în marelui oraș. Singurul cu inima îndurată, lău calca întoarcerii spre Salzburg, unde-l chema tatăl său înecat în datorii.

Întoarcerea nu era ceea ce unii firi rătăcitori mă așteptau. Colloredo îl rezervase mai departe de la lacheu. Mozart dăruise deja opera sa „Idomeno”, lucrări de cameră și simfonice de valoare (ca de exemplu pastorala simfonică în sol bemol sau simfonia concertantă pentru alto și vioară, primele sale concerte pentru clavișin și orchestră, sonate etc.). Mult nu mai lăsa suportă el umilțel. În 1781 prezentă demisia din postul de muzician al curții, în ciuda părărierii tatălui său, căruia îi scria în acest sens: „Că lași curtezanul se uită strîmb la dv. o cred, fără îndoială, dar ce aveți de împărțit cu acești mizerabili lachei? Cu cît acești oameni vă sînt mai ostili, cu atît mai plin de mîndrie și dispreț trebuie să-l priviți!”

Mozart își obțină în cele din urmă independența, libertatea. Cu opt ani mai tîrziu, într-un alt colț al lumii, un întreg popor, cel francez, în care mocea ura și revolta, avea să îndeplinească acțiunea revoluționară care urma să pună capăt samavolnicilor aristocrați.

Mozart era un fiu al acestor vremuri: cea ce a însemnat 14 Iulie 1789 pentru istorie, a însemnat pentru muzicienii 9 mai 1781 cînd Mozart o rupe definitiv cu slujba de muzician de curte.

mocea ael „spirit de provocare și de răzvrătire împotriva întregii societăți germane așa cum era ea atunci” despre care vorbește Engels cînd se referă la jînca situația a Germaniei din secolul XVIII. Inecut cu Inecut, se naște ideea plecării în Franța, pentru a încerca să-i croiască acolo o nouă viață.



AFIȘUL PREMIEREI OPEREI „DON JUAN” LA PRAGA

În Paris, o slujbă mai bună. La Mînchen electorul de Bavaria îl făcu multe complimente și dăruî chiar un ceas, dar nu-l ajută; la Augsburg petrecu două săptămîni zadarnice. La Mannheim, acest caracteristic oraș „simfonic” german, în care muzica instrumentată căpătase o importanță unică, Mozart se întîlni cu muzicienii de seamă. Vizita la Mannheim aducea noi elemente, o nouă hrană necesară geniului său, sinteze originale pe care o reprezenta muzica sa în care sînt ridicate pe o treaptă superioară excelențele muzicii de pînă atunci, cuceriri cunoscute la Londra, în Italia, la Mannheim și la Viena.

Coșul de război

Într-o bună zi din primăvara lui 1787, Mozart primi vizita unui tânăr scund, cu fața smedă. Păru-l său des, negru, părea că nu poate fi ascuns sub peruca ce acoperea capul mare, cu trăsătură hotărîre. Reomandă dușmanul, îl rugă să-l asculte. Mozart îl invită să se așeze la claviere și să improvizeze pe o temă dată. Cînd ultimile acorduri răsunară, Mozart exclamă: „Despre acest tînar o să se mai vorbească în lume”. Tînarul se chema Ludwig van Beethoven. Potrivit cu noile idei ale vremii, cu noile realități, cu propria sa personalitate și tragi-ca-viață, el a dus arta lui Mozart spre acele culmi pe care le cunosc sonatele, quartetele și simfoniile sale.

La 5 decembrie 1791 Mozart închide ochii pentru totdeauna. Pe patul de moarte, își chemase prietenii și, impresiunat, cîntă pîrî din „Requiemul” pe care Mozart parcă presimțise că-l compunea pentru propria sa moarte. În morimintarea avu loc pe o vreme no-horită de iarnă, puțini cunoscuți din partea la ea. Trupul său a fost aruncat în groapa comună a săracilor și nimeni nu i-a mai aflat locul.

Viața lui Mozart s-a curmat, dar opera lui trăiește și luminează mai departe. Muzica lui se farmecă, te înfioară. Printre lacrimi el a știut să z-mbească, fiind convins că „întrucît pasiunile, fie ele violente sau nu, nu trebuie niciodată exprimate pînă la dezug, muzica, chiar și în cea mai teribilă situație, nu trebuie niciodată să ofenseze urechea, ci chiar și atunci să o farmece, să rămînă, în sfîrșit, întotdeauna Muzică”. În geniala lui creație este cuprinsă întreaga bogăție a minții și a inimii acestui mare compozitor umanist al secolului XVIII.

Lumea gîndirii și sufletului lui Mozart, bogată prin omnescul, profunzimea, intensitatea ei, face ca azi opera lui să nu fi îmbătrînit, să fie mai vie ca oricînd. Cultul numelui și operelii lui unește azi oamenii, îi apropie, chiar dacă alme probleme îi despart. Pe întinsul lumii iubitorii de muzică își dau mina peste oceane și credințe, peste munți și pări politice și se string în jurul monumentului operelii sale al cărui mesaj de umanism și frumusețe, străbînd două veacuri, înobilează oamenii, îi înfrățește.

FR. SCHAPIRA

MAI PUȚIN METAL ÎN FIECARE PRODUS

Din activitatea tineretului uzinelor „Progresul” - Brăila

Hrisla și alții, care, ridicîndu-și nivelul de calificare și folosind din plin timpul de lucru, dau produse peste plan și de bună calitate.

Cu puțin timp înainte, la uzinele „Progresul” s-au făcut probele încercării de tunare în coșulele a diferitelor capace de va-ne. Aceasta a fost inovația cu minustitul Motoc Gheorghe, care prin aplicarea turnării în cochile a realizat economii de metal, reducînd adăsurile de prelucrare sub nivelul standardelor, ca și plusurile de material din bavuri și masele.

În sectorul metalurgic se acordă o mare atenție și introducerii micilor mecanizări. Astfel, pînă în prezent s-a extins formarea mecanizării a corpurilor de armături, cutilor de unsoare și alte și se studiază mecanizarea

„Nunta lui Figaro” (1 mai 1786). Pentru orașul Praga, unde era iubit și respectat, scrie „Don Juan” și „Clementina lui Titus” în care a ridicat spre cele mai înalte culmi genul operelii. După opera „Cosî fan tutte” (după Marivaux) și în sfîrșit „Flautul fermecat”, operă de o neasemuită bogăție și valoare, în care Mozart face o sinteză originală a liedului german, a fugii, a coralului. Ea reprezintă pe drept cu-



AFIȘUL PREMIEREI OPEREI „DON JUAN” LA PRAGA

vint testamentul său muzical în domeniul operelii.

În aceeași perioadă (iunie-august 1788) Mozart desăvîrșî cîntecul simfonilor sale, pe care-l învolduî cu mărtaza trilogie a ultimelor sale simfonii. Dacă simfonia nr. 39 desăvîrșită la muzicală caldă și poetică a năzîntelor sale, cea în sol minor (nr. 40) pune marea problemă a dramatismului vieții, iar cea în do (numită și „Jupiter”) apare ca o așteptare a geniului său muzical.

Alături de aceste capodopere el a dat la iveală cea mai mare parte de a concertelor sale instrumentale, minunate lucrări de muzică de cameră etc.

Într-o bună zi din primăvara lui 1787, Mozart primi vizita unui tânăr scund, cu fața smedă. Păru-l său des, negru, părea că nu poate fi ascuns sub peruca ce acoperea capul mare, cu trăsătură hotărîre. Reomandă dușmanul, îl rugă să-l asculte. Mozart îl invită să se așeze la claviere și să improvizeze pe o temă dată. Cînd ultimile acorduri răsunară, Mozart exclamă: „Despre acest tînar o să se mai vorbească în lume”. Tînarul se chema Ludwig van Beethoven. Potrivit cu noile idei ale vremii, cu noile realități, cu propria sa personalitate și tragi-ca-viață, el a dus arta lui Mozart spre acele culmi pe care le cunosc sonatele, quartetele și simfoniile sale.

La 5 decembrie 1791 Mozart închide ochii pentru totdeauna. Pe patul de moarte, își chemase prietenii și, impresiunat, cîntă pîrî din „Requiemul” pe care Mozart parcă presimțise că-l compunea pentru propria sa moarte. În morimintarea avu loc pe o vreme no-horită de iarnă, puțini cunoscuți din partea la ea. Trupul său a fost aruncat în groapa comună a săracilor și nimeni nu i-a mai aflat locul.

FR. SCHAPIRA

Să efectuăm reparațiile înainte de termen

Nu pot vorbi de reparațiile ce se desfășoară acum în S.M.T.-ul nostru fără a arăta, în primul rînd, cum au fost îngrijite tractoarele și mașinile agricole în anul 1955 și în ce stare s-au întors în stațiune. Sub îndrumarea organizației de partid, întregul colectiv de conducere al stațiunii, ajutat de organizația de bază U.T.M., s-a preocupat temeinic de educarea tinerilor tractoriști și mecanici pentru a îngrijii cît mai bine tractoarele.

Întrecerea socialistă pornită între brigăzi și tractoriștii prevedea ca punct principal îngrijirea atentă a tractoarelor pentru reducerea cheltuielilor de reparații. Tinerii mecanicizatori au înțeles acest lucru. Grigore Mustăț și Ion Titire, din brigada a XI-a, Constantin Dibu, din brigada a IV-a, Nicolae Sărmașca, din brigada a V-a, Saulea Mihoci, din brigada XII-a și marea majoritate a tractoriștilor și-au îngrijit bine mașinile încredințate. Deși ralu-nu Teuci are un teren în general accidentat, lucrîndu-se totuși cu atenție, s-a reușit ca la începuerea campaniei actuale de reparații, să avem 15 tractoare care nu au nevoie de reparații generale sau capitale. De asemenea, dacă în campania de reparații 1954-1955, am avut de făcut 14 reparații capitale, acum avem doar 3. La aceasta trebuie adăugat și faptul că, spre deosebire de alți ani, anul acesta toate tractoarele s-au întors în stațiune complete. Mal mult chiar, nici o bielă nu s-a rupt și nici nu s-a strîmbat.

Pentru buna îngrijire a mașinilor și pentru îndeplinirea sarcinilor anuale de producție, mecanizatorii frunțași au primit, acum cîteva zile premii în bani. S-au împărțit acum premiile în valoare de 24.000 lei. Utemistul Toma Costică, șeful brigăzii a X-a (care și-a îndeplinit planul în proporție de 180 la sută), a primit 2400 lei, la fel cu Ion Proca, șeful brigăzii a XI-a. Frații Constantin și Alexandru Diaconu, Gheorghe Moise, Constantin Uzuneanu și mulți alții au primit și ei premii însemnate. Printre cei premiați se află și utemiștii Ion Miller și Ion Cămară, care în 1954 au îngrijit prost tractoarele, însă datorită muncii duse de organizația de bază U.T.M., ei s-au îndreptat și sînt astăzi printre cei mai buni mecanicizatori din stațiune.

Stimulentele materiale au influențat desigur și procesul de efectuare a reparațiilor, atît în grăbirea ritmului reparațiilor cît și în îmbunătățirea calității lor. Noi sîntem siguri că angajamentul pe care l-am luat — de a termina reparațiile pînă la 10 februarie — va fi îndeplinit și depășit. Pînă la 20 ianuarie noi am reparat toate cele 24 diferențiale I.A.R., 9 din cele 11 moloare I.A.R., 20 de diferențiale K.D. din 30 și 12 tractoare K.D. 35 complete. De asemenea s-au terminat reparațiile la tractoarele M.T.Z. și aproape toate plugurile, cultivatoarele și cisternele.

CONSTANTIN ALIMAN
directorul stațiunii de mașini și tractoare din Tecuci, regiunea Galați

CĂRȚI ȘI CITITORI

A trecut doar un an de cînd la bibliotecă s'atseacă din comuna Sîeu-Ordorhei, regiunea Cluj muncetele utemiste Rebreanu Anița ca bibliotecară. Printre muncitorii și perseverența utemiste Rebreanu Anița a făcut din bibliotecă un loc căutat și îndrăgit.

În centrul preocupărilor ei stă în permanență creșterea numărului de cititori. Ducînd cărți la casele țărănilor muncitori, bibliotecara a reușit să mărească numărul cititorilor de la 260 cîți erau la începutul anului trecut la 500. În același timp bibliotecara urmărește creșterea numărului cărților din bibliotecă, înzestrarea acesteia cu ultimele noătăți editate. Numărul volumelor a sporit de la 2500 la aproape 4000 de cărți. Pe lîngă cărți, bibliotecara are abonamente la principalele reviste și ziare din țară.

În cadrul bibliotecii sînt organizate cercuri de citit literatură unde se fac și recenzii. Au fost recenzate printre altele cărțile „Răscola” de Liviu Rebreanu, „Opera alese” de C. Negruzzi, „Povești și povestiri” de I. Creangă, „Mizerabili” de Victor Hugo.

Recenziile tînuțe de utemiștii Zugrav Ion, Carac Corneliu, Zugravu Aurel, Rebreanu Anița și

muncitorii care lucrează la croit, înmîrîndu-l Jidov Pavel, a redus în ultimul timp, prin buna așezare a șabloanelor consumului de metal cu circa 15-20 la sută.

În aceste zile, în fiecare sector al uzinei au loc adunări unde muncitorii dezbate documentele celui de al doilea Congres al P.M.R. De cînd în sectorul metalurgic a avut loc o asemenea adunare, în care s-a pus accentul în mod deosebit pe creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost. Printre cei care au luat cuvîntul a fost și utemista Ioan Lenuța. Arătînd succesele dobîndite, ea a exprimat totodată părerea tuturor muncitorilor și tehnicienilor înaintați — că rezerve mult mai mari așteaptă să fie folosite pentru reducerea consumului de metal la fiecare piesă. Pentru înlăturarea rebuturilor — a cerut utemista — mizeriile trebuie să fie de bună calitate, ca să nu se mai producă spargeri în timpul turnării. În acest scop, conducătorii secției i s-a propus să ia unele măsuri tehnico-organizatorice pentru o mai bună funcționare a cuploarelor de uscare a formelor. De asemenea utemistul Emil Croitoru, inginer, a criticat conducerea sectorului pentru faptul că întîrzie extinderea turnării în cochile.

În urma dezbaterii Directivelor Congresului partidului, colectivul serviciului metalurg-șef s-a angajat să introducă noi inovații care să contribuie la reducerea consumului de metal la fiecare piesă. Printre angajamentele luate se prevede îmbunătățirea

Ceea ce ne împiedică în momentul de față în desfășurarea în mai bune condiții a reparațiilor, este lipsa de piese. O serie de reparații pentru tractoarele K.D. 35 — cum sînt rulmenții și pînioanele — nu se găsesc la baza de aprovizionare din Bacău, Lipsa acestor piese ne gîtuie procesul de reparații. Celelalte piese le avem, iar multe le-am realizat în atelierul nostru propriu. Utemistul Vasile Petre, strungarul nostru, este un bun meseriaș. Noi nu am cumpărat pentru această campanie nici un surub, nici un nit. Toate pompele de injecție se verifică și se repară, de asemenea, în stațiune.

Întregul colectiv de mecanicizatori din stațiune se străduiește să facă numai reparații de bună calitate. Cele 14 posturi de reparații — munca fiind organizată pe ansamble și subsansamble — unde de cei mai buni mecanicizatori (printre care utemiștii Andrei Donju, Dumitru Vandra, Ștefan Dumitru, Vasile Burghelă și alții) sînt o garanție în efectuarea unei munci de calitate.

Organizația de bază U.T.M., al cărui secretar este tovarășul Mircea Racoviță, se ocupă acum de educarea tineretului în spiritul dragostei față de mașini, bunuri ale întregului popor muncitor. Am avut și în 1955 tineri ca Gheorghe Victor și Mihail Rață care au mers cu tractorul fără ulei și cu gripat motoarele. De asemenea a mai fost unul tineri ca Gheorghe Iftimie, Ion Mocanu, Gheorghe Tiță care au lăsat zile întregi tractoarele în brazdă și au plecat acasă. Față de toți aceștia, mecanizatorii noștri au luat o poziție hotărîtă și sîntem siguri că se vor îndrepta.

Faptul că în anul 1955 toate cele 14 gospodării colective și 38 întovărășiri agricole pe care le-am deservit și-au realizat și depășit planul de producție la toate culturile, ne îndreptățește să afirmăm că și în anul acesta vom obține realizări de seamă în sprînjirea unităților deservite, astfel încît ele să ridice necentent producția agricolă la hectar. De asemenea, vom lupta pentru atragerea țărănilor muncitori cu gospodării individuale pe drumul unirii pămînturilor în întovărășiri agricole și gospodării colective.

Îmbold în muncă ne sînt acum Documentele celui de al II-lea Congres al partidului. În Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. se arată că: „Fiecare S.M.T. trebuie să fie un organizator și îndrumător al producției agricole, un puternic sprijin al statului democrat-popular în lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii”. Noi nu vom precupeți nici eforturi și nici pricepere pentru a îndeplini aceste mărețe sarcini; ne vom strădui necentent să fim la înălțimea sarcinilor trasate de partidul nostru drag.

CONSTANTIN ALIMAN
directorul stațiunii de mașini și tractoare din Tecuci, regiunea Galați

Despre un lucru mărunț

Există multe lucruri mărunte pe care zi de zi le folosim, care ne sînt necesare, dar despre care nu ne-am pus niciodată întrebarea: Cine le face? De unde vin? Din ce sînt făcute?

Asemenea lucruri sînt și chibriturile. Toți le folosim, fără a mai vorbi de fumători, dar puțini sînt acei ce știu cîte ceva despre felul cum sînt fabricate. În primul rînd trebuie spus că chibriturile se fac din lemn de tei sau ploap neapărat u-med și fără noduri sau curburi.

Lemnul îndeplinesc aceste condiții întîr în fabrică unde o serie de mașini ingtenoase care acționează aproape sigur, îl transformă în bețe și cutii.

Se întîmplă uneori ca unitățile forestiere care furnizează lemn fabricilor de chibrituri să nu fiînă seama de faptul că acesta trebuie să îndeplinească unele calități. În asemenea cazuri fabrica dă cutii care nu sînt complete pline, sau chibrituri care nu au gămălie. Aceasta se întîmplă datorită faptului că în procesul de producție lemnul respectiv neîndeplinește calitățile cerute, nu s-a supus cum trebuie prelucrării în mașinile care îndeplinesc diferite funcții.

În asemenea cazuri consumatorul e nemulțumit și pe bună dreptate. Nu mai puțin nemulțumit sînt însă și muncitorii fabricii de chibrituri pentru că dau produse de proastă calitate, fără vina lor. Fabrica de chibrituri din Timișoara întîmpină multe asemenea greutăți din pricina principailor săi furnizori de lemn. Astfel, lemnul trimis de Ocolul Silvic, I.F.E.T. Arad și I.F.E.T. Sibiu, în special, este de cea mai proastă calitate. De asemenea I.F.E.T. Pitești, D.R.S. Craiova trimite deseori lemn putred și cu multe noduri și curburi.

Fără îndoială că și tovarășii de la întreprinderile forestiere, sus amintite folosesc chibrituri și se supără cînd ele nu sînt de bună calitate. Nu s-ar putea oare să înlătore aceste neajunsuri printre-o cît mai atentă sortare a lemnului ce urmează să fie trimis fabricii de chibrituri? Răspunsul nu poate fi decât afirmativ.

Acesta notă a fost scrisă la cererea corespondentului nostru voluntar Măzăr Ge. Ioan din Cluj și a altor muncitori de la fabrica de chibrituri din Timișoara.

IANCU TRIFAN
Corespondent „Științele tineretului” pentru regiunea Galați



UN PORTRET AL LUI MOZART LA VERONA DE CIGNAROLI

Răspîndirea operelii lui Saltîcov-Șcedrin în țara noastră

La 27 ianuarie se împlinesc 130 de ani de la nașterea scriitorului rus M. E. Saltîkov-Șcedrin. Continuator al lui Gribocedov și Gogol, Saltîkov-Șcedrin este, alături de Rabelais, Swift, Voltaire, unul dintre cei mai de seamă scriitorii satirici din lume. Deși cu un profund caracter național, satira lui Saltîkov-Șcedrin are o mare forță de generalizare. Figura creată de marele satiric rus — cea a ipocritului și trădătorului Ludușka, a birocratului zelos, a moșterului sălbatic și a multor alora — au fost desori folosite de V. I. Lenin și I. V. Stalin în lucrările și cuvîntările lor pentru a înfrîna pe dușmanii Partidului Comunist și ai poporului.

Multe din personajele lui Saltîkov-Șcedrin sînt cunoscute cititorilor noștri. Din opera scriitorului rus, alcătuită din peste 30 de povestiri, romane, nuvele, schițe, articole, s-au tradus și editat în țara noastră lucrări într-un tiraj total de 186.000 de exemplare. Capodopora lui Saltîkov-Șcedrin, romanul-cronică „Domni Golov-

liov” a apărut în trei ediții în traducerea acad. prof. S. Sanielevici. O parte din povestirile lui Saltîkov-Șcedrin au fost editate în 1952 într-un volum tradus de Tudor Arghezi și Octav Pauniteșcu care în 1953 în colecția „Biblioteca pentru toți”.

Pentru a face cunoscută întreaga creație a marelui scriitor rus, Editura Cartea Rusă va publica un ciclu de „Opere” în 12 volume. Din primul volum, în curs de apariție, fac parte lucrările de început ale scriitorului.

Posturile noastre de radio au dedicat numeroase emisiuni operelii lui Saltîkov-Șcedrin. Săptămîna trecută a fost transmisă din nou, în cadrul emisiunii „Teatrul la microfon”, satira dramatică „Umbre”. Această satiră dramatică „Umbre”, transpusă pe ecran de cinești sovietici, s-a bucurat de largă apreciere a spectatorilor romîni. (Agerpres)

CEI MAI BUNI FII AI POPORULUI PROPUȘI CANDIDAȚI IN ALEGERILE PENTRU SFATURILE POPULARE

Conducători ai partidului și guvernului
propuși candidați ai F.D.P. în diferite regiuni,
raioane și orașe

În numeroase adunări, oamenii muncii din diferite regiuni ale țării au propus cu entuziasm drept candidați ai F.D.P. în alegerile de deputați pentru sfaturile populare conducători ai partidului și guvernului.

În cadrul adunării colectivei Atelerelor C.F.R. Timișoara a fost propus candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, prim secretar al C.C. al P.M.R. De asemenea, colectivul șantierului naval Galați l-a propus pe tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 19. Tot în această adunare a mai fost propus candidat în circumscripția electorală orășenească nr. 10 tov. Ilie Colcea, și în circumscripția electorală orășenească nr. 9 tov. Teodor Burlibașa.

În cadrul unei adunări care a avut loc la Cluj, numeroși cetățeni din raza circumscripției electorale orașenești nr. 3 l-au propus drept candidat al F.D.P. pe tovarășul Dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Siderurgii, constructorii, tehnicienii și inginerii hunedoreni l-au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 15 tov. H. Huneș, directorul Chișinău Șloica, președintele Consiliului de Miniștri.

Constructorii de mașini din orașul Bacău l-au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 88 pe tovarășul Iosif Chisinevschi, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., secretar al C.C. al P.M.R. În adunarea aceluiași colectiv au fost propuși candidați ai F.D.P.: în circumscripția electorală orășenească nr. 83 tov. Teodor Moraru, prim secretar al comitetului orășeneș de partid Bacău, în circumscripția electorală regională nr. 5 mecanicul cinescrist Constantin Alilincă, în circumscripțiile electorale orășenești nr. 85 și 89, strungarii frunțași Lupu Cojocaru și Ion Baran.

Sute de mineri din Lupeni l-au propus candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 12 pe tovarășul Gheorghe Apostol, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului Central al Sindicatelor.

Participanții la adunarea populară din Sînnicolau Român, regiunea Oradea, au propus drept candidat al F.D.P. în circumscrip-

ția electorală regională nr. 14 pe tovarășul Alexandru Moghioros, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Muncitorii, tehnicienii și funcționarii fabricii de celuloză „reconstrucția” din Piatra Neamț au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 57 pe tovarășul Emil Bodnăraș, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Profesorii, studenții și personalul administrativ al universităților „V. Babeș” și „Bolyai” din Cluj l-au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 163 pe tov. Miron Constantinescu, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

În cadrul aceleiași adunări a fost propus în circumscripția electorală regională nr. 8 tov. Banyai Ladislau, rectorul Universității „Bolyai”, în circumscripția electorală orășenească nr. 114, scriitorul Nagy Istvan, membru corespondent al Academiei R.P.R. în circumscripția electorală orășenească nr. 64 tov. Szigeti Iosif, conferențiar la Universitatea „Bolyai” în circumscripția electorală orășenească nr. 15 tov. Gall Koloman, directorul administrativ al Universității „Bolyai”.

Colectivele de muncitori de la întreprinderile „Electroputere” și „Partizanul”, precum și numeroși cetățeni din raza circumscripției electorale orașenești nr. 126 din Craiova l-au propus drept candidat al F.D.P. în această circumscripție pe tovarășul Constantin Pirvulescu, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R. președintele Marii Adunări Naționale.

Participanții la adunarea de la Atelerile C.F.R.-Palas-Constanța au propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 194 pe tovarășul Petre Borilă, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Toate aceste adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

În cadrul unei adunări au preluat o puternică manifestare a atașamentului oamenilor muncii față de Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și organizatorul tuturor victoriilor poporului muncitor din țara noastră — o expresie a unității de nezdruccinat între partid, guvern și popor.

Tovarășul J. Fazekas propus candidat
în circumscripția electorală regională nr. 71,
Regiunea Autonomă Maghiară

În cadrul unei adunări care a avut loc la Odorhei, muncitorii, inginerii și funcționarii întreprinderii locale de industrializare a lemnului — I.F.E.T. — întreprinderii locale de transporturi auto și membrii cooperativei meșteșugărești „Steaua Rosie” au propus un candidat al F.D.P. pentru alegerea deputaților în sfaturile populare.

Adunarea a fost deschisă de tov. Iuliu Mezei, prim secretar al Comitetului raional Odorhei al P.M.R. care a subliniat importanța deosebită a alegerii deputaților în sfaturile populare, organe locale ale puterii de stat.

A luat cuvântul președintele comitetului de întreprindere al I.F.E.T. Odorhei, Iosif Nyiri, care în numele celor prezenți, a propus drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 din Regiunea Autonomă Maghiară pe tovarășul J. Fazekas, secretar al C.C. al P.M.R.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Adunarea a hotărât în unanimitate să propună pe tovarășul J. Fazekas drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală regională nr. 71 a Regiunii Autonome Maghiare.

Ringul și citeva din problemele sale Calități de nelipsit

La jumătatea lunii octombrie a anului trecut a răsunat primul sunet de gong al campionatului republican de box pe echipe.

Era pentru prima oară în istoria boxului nostru când se încerca o asemenea experiență: un campionat pe echipe la acest sport individual! Specialiștii din această ramură sportivă și-au format convingerea că un campionat pe echipe ar însemna, fără îndoială, un succes al mișcării noastre sportive pentru că:

- ar duce la ridicarea de noi elemente tinere;
- ar fi spor considerabil interesul asociațiilor și colectivelor sportive pentru box;
- ar angrena boxerii frunțași într-o activitate oficială pe perioadă de timp mai îndelungată;
- și cel mai important: ar duce la întărirea spiritului de echipă al boxerilor.

Prin primul campionat republican de box pe echipe s-a terminat Dinamo a cucerit titlul de campion al participanților — boxerii, antrenorii, arbitrii — discută acum învătămintele acestei competiții. Din învătămintele, succesele și lipsurile care au reieșit cu prilejul desfășurării competiției, desprindem citeva în rândurile de față.

În mod deosebit m-am convins că această competiție a avut un mare efect propagandistic. Este știut faptul că, până acum, reuniunile de angajare se desfășurau de regulă, la București. De data aceasta însă, meciurile s-au disputat și la Oradea, Orășul Stalin, Braila, Timișoara și în alte orașe din țară.

Desigur, cum era și firesc, în cadrul campionatului au existat și aspecte mai puțin

întâlnire, comisile regionale Bacău, Iași, Suceava, Bala Mare și altele. În aceste locuri ca și în altele, comisile regionale și raionale trebuiesc întărite cu elemente capabile.

O altă problemă este abundența de neregularități care s-a constatat la boxerii și care provin și din faptul că cei mai mulți dintre arbitri de ring manifestă o exagerată „îndulgență” față de abaterile acestora, evitând și de avertisment. Judecătorii arbitri cum ar fi P. Ilieșcu, N. Albu, C. Iacobescu etc. au dat nu o dată decizii greșite care au influențat rezultatele întîlnirilor.

Evident, pentru biroul comisiei centrale de box lipsurile dovedite în cursul primului nostru campionat de box pe echipe sînt un motiv de serioasă analiză.

S. RIGLER
vice-președinte al comisiei centrale de box

Odată, un proaspăt boxer a întrebat pe un antrenor: „Ce calități trebuie să aibă un bun boxer? A primit un răspuns care nu l-a mulțumit: să aibă pregătire tehnică, tactică și fizică, dar mai ales, conștiințiozitate, modestie, perseverență. Într-un cuvânt să fie un om serios. Sportivul a zâmbit nelăcuzat și a ripostat:

— Ce legătură are boxul, acest sport bărbătesc, cu seriozitatea? — Da, un bun boxer trebuie să înțeleagă toate aceste calități. Vrea să te convingă că într-adevăr așa e? Iată doar un mic exemplu. Și antrenorul i-a vorbit despre utemistul Constantin Gheorghiu.

Constantin Gheorghiu este un nume destul de nou în box. El s-a afirmat cu putere la campionatele republicane individuale din septembrie anul trecut, iar campionatul pe echipe l-a prilejuit noi comportări deosebite. În acest fel, în numai două-trei luni el a reușit să urce multe locuri în clasamentul celor mai buni boxerii de categorie cocoș din țara noastră.

Cărui fapt datorează el ascensiunea sa rapidă? În primul rând, pregătirea tehnică și tactică deosebite. Constantin Gheorghiu și-a dat seama din timp că stilul unui boxer trebuie adaptat posibilităților sale fizice. De aceea, el a ales tactica dejenstol active, tactică promovată cu succes de boxerii sovietici, și n-a făcut răd de loc. Meciurile pe care le-a susținut în ultima vreme au arătat că este un tînd pugilist se numără printre tehnicienii cei mai remarcabili al boxului nostru. Va amintiți, desigur, dragii cititori, de meciurile admirabile, de înaltă clasă, pe care acest tînd sportiv talentat le-a jurnat în foaiaștră la Mircea Dobrescu și Ion Zlataru.

Utemistul Constantin Gheorghiu este conștient că mai are încă lipsuri în pregătirea sa, că apărarea sa n-a fost încă pusă la punct și că loviturile nu au încă toată forța necesară. Cu seriozitatea care îl caracterizează, le va învinge însă cu siguranță.

Constantin Gheorghiu este cu adevărat un sportiv de tip nou. Din rândurile noi asemenea tineri se ridică sportivii care pot reprezenta cu cinste și demnitate țara noastră peste hotare.

Constantin Gheorghiu este un nume destul de nou în box. El s-a afirmat cu putere la campionatele republicane individuale din septembrie anul trecut, iar campionatul pe echipe l-a prilejuit noi comportări deosebite. În acest fel, în numai două-trei luni el a reușit să urce multe locuri în clasamentul celor mai buni boxerii de categorie cocoș din țara noastră.

Cărui fapt datorează el ascensiunea sa rapidă? În primul rând, pregătirea tehnică și tactică deosebite. Constantin Gheorghiu și-a dat seama din timp că stilul unui boxer trebuie adaptat posibilităților sale fizice. De aceea, el a ales tactica dejenstol active, tactică promovată cu succes de boxerii sovietici, și n-a făcut răd de loc. Meciurile pe care le-a susținut în ultima vreme au arătat că este un tînd pugilist se numără printre tehnicienii cei mai remarcabili al boxului nostru. Va amintiți, desigur, dragii cititori, de meciurile admirabile, de înaltă clasă, pe care acest tînd sportiv talentat le-a jurnat în foaiaștră la Mircea Dobrescu și Ion Zlataru.

Utemistul Constantin Gheorghiu este conștient că mai are încă lipsuri în pregătirea sa, că apărarea sa n-a fost încă pusă la punct și că loviturile nu au încă toată forța necesară. Cu seriozitatea care îl caracterizează, le va învinge însă cu siguranță.

Constantin Gheorghiu este cu adevărat un sportiv de tip nou. Din rândurile noi asemenea tineri se ridică sportivii care pot reprezenta cu cinste și demnitate țara noastră peste hotare.

O pasionantă întrecere sportivă

În mod deosebit m-am convins că această competiție a avut un mare efect propagandistic. Este știut faptul că, până acum, reuniunile de angajare se desfășurau de regulă, la București. De data aceasta însă, meciurile s-au disputat și la Oradea, Orășul Stalin, Braila, Timișoara și în alte orașe din țară.

Desigur, cum era și firesc, în cadrul campionatului au existat și aspecte mai puțin

întâlnire, comisile regionale Bacău, Iași, Suceava, Bala Mare și altele. În aceste locuri ca și în altele, comisile regionale și raionale trebuiesc întărite cu elemente capabile.

O altă problemă este abundența de neregularități care s-a constatat la boxerii și care provin și din faptul că cei mai mulți dintre arbitri de ring manifestă o exagerată „îndulgență” față de abaterile acestora, evitând și de avertisment. Judecătorii arbitri cum ar fi P. Ilieșcu, N. Albu, C. Iacobescu etc. au dat nu o dată decizii greșite care au influențat rezultatele întîlnirilor.

Evident, pentru biroul comisiei centrale de box lipsurile dovedite în cursul primului nostru campionat de box pe echipe sînt un motiv de serioasă analiză.

S. RIGLER
vice-președinte al comisiei centrale de box

Tineri, cît mai mulți tineri!

Fără îndoială, campionatul de box pe echipe a însemnat un succes, cu toate lipsurile care au ieșit în evidență în timpul desfășurării lui. În ce constă acest succes? Eu socotesc că stă în deosebit în faptul că a dat o importantă doză de curaj celor tineri. Boxerii care de-abia au trecut de vîrstă junioratului ca Martin Fazekas, Dumitru Prunoiu, G. Popa, Puiu Nicolae și mulți alții, și-au dat seama că frunțașii boxului nostru sînt adversarii într-adevăr dificili, dar nu și invincibili și că pot să-i asalteze cu curaj chiar și pe cei mai experimentați.

Nu trebuie neglijat nici faptul că un campionat pe echipe, care se desfășoară cu regularitate, are darul de a asigura și menține o bună pregătire boxerilor noștri frunțași. Căci să nu uităm: pînă acum una din lipsurile principale era tocmai activitatea competițională redusă. Nu-i mai puțin adevărat că a existat, în același timp și multe aspecte negative. Așa de pildă, nu odată, asociațiile au fost nevoite să ia diferite măsuri la rețază pentru a prezenta în cadrul meciurilor boxerii de categorie grea și proșt organizată în mai toate asociațiile sportive (Voința, Constructorul, Progresul, Flamura Rosie și altele). Campionul țării, D. Ciobotaru nu are multă vreme nici un adversar mai puternic.

Întîlnirile multor boxerii s-au desfășurat după următorul șablon:

- Prima repriză aproape fără luptă.
- A doua repriză atacuri furtivoase, la întimplare, oarbe.
- A treia repriză, încercări pline de panică, oșobite de a obține ceva puncte.

Toți cei prezenți în unanimitate au hotărât să propună candidatura tovarășului Petre Drăgoescu.

Lucrătorii din cadrul Ministerului învățămîntului și-au instruit pentru a-și propune candidatură în alegerile pentru sfaturile populare.

Deschizînd adunarea, secretarul organizației de partid din minister, Ion Tîlciș, a arătat că în acest an alegerea deputaților în sfaturile populare se va desfășura sub semnul luptei întregului popor pentru traducerea în viață a hotărîrilor celui de al 2-lea Congres al P.M.R.

Tov. Ion Borca, director general adjunct în minister, a propus apoi în numele întregului colectiv de muncă al Ministerului învățămîntului drept candidat al F.D.P. în circumscripția electorală orășenească nr. 320 pe tovarășul Petre Drăgoescu, membru al C.C. al P.M.R. Au mai luat cuvîntul Florea Boeraș și Ghizela Florescu, funcționari în minister care au susținut propunerea făcută.

În acest „plan tactic” primitiv și-au desființat întîlnirile St. Dumitrache (Dinamo) Nicolae Alex. (Metalul) etc.

În cadrul aceleiași adunări au fost propuși drept candidați ai F.D.P. acad. Emil Petrovici, președintele filialei Cluj a Academiei R.P.R., în circumscripția electorală orășenească nr. 160, și prof. Tiberiu Popovici, secretar al filialei din Cluj a Academiei R.P.R., în circumscripția electorală orășenească nr. 165.

Toate propunerile au fost adoptate în unanimitate de către

Pină la ultimul sunet de gong!

Scriu rîndurile acestea pentru tinerii boxerii. Mă adresez lor pentru că experiența pe care am acumulat-o în cei cîțiva ani de cînd boxez, le-ar putea fi de folos, iar pentru aceasta n-am să aleg un exemplu pozitiv. Dimpotrivă, am să vorbesc despre o greșală tactică pe care am săvîrșit-o, căci din greșeli se învață adeseori mai mult decît din succese!

Imi amintesc de întîlnirea cu maestrul sportului Ghegu Velicu (Dinamo) în cadrul campionatului republican pe echipe...

Am pornit decît la atac din prima clipă. Am lovit odată, de două ori, de trei ori... Direcțiile și croșeurile mi sînt funcționau foarte bine și li nimeriseră în plin pe Ghegu Velicu. În minutul de pauză care a separat prima repriză de cea de a doua, maestrul emerit al sportului Gheorghie Fiat, aflat în colțul meu, mi-a spus: „Să continui să „lucrez” la fel. Așa am și făcut, reușind din nou să acumulez puncte prețioase pe buletinele judecătorilor.

Dar iată că a început repriza a treia. Mi se pîrea că aveam de acum un avantaj suficient pentru victorie și am slăbit alina. Dar nu numai atât. N-am mai ținut seama nici de necesitatea tinerii adversarului la distanță și iată că Ghegu Velicu, intrînd în luptă de aproape a trimis un extraordinar croșeu, care m-a expediat la podea pentru opt secunde. Am reluat cu greu lupta. Ghegu Velicu a înțeles că mă făcuse un moment de mare dificultate și a sporit atacurile. Ultima repriză s-a terminat în avantajul lui net. În felul acesta, un meci pe care, cum se spune, îl aveam „în mină”, s-a terminat la egalitate...

De la această întîlnire am tras o concluzie valabilă pentru întreaga mea activitate sportivă viitoare, și cred că de asemenea valabilă pentru mulți tineri boxerii: un meci, greș sau ușor, nu trebuie considerat terminat decît după ultimul sunet de gong!

GH. NEGREA
campion republican de box

Se impun citeva constatări

În ultimele zile ale anului trecut, atunci cînd zăpada a început să acopere tînderile nesfîrșite ale patriei, primul nostru campionat de box pe echipe a avut loc în orașul Timișoara. Acesta întrecere ar stimula puternic munca colectivelor sportive în creșterea rîndurilor și pregătirii tinerilor boxerii. Ar fi de mare folos, de asemenea, crearea unor centre de antrenament în diferite orașe din țară.

Comisia centrală de box va trebui să lupte pentru formarea unui număr și mai mare de antrenori pentru secțiile de box ale colectivelor. Numărul antrenorilor experimentați existenți este încă mult insuficient.

În special de box din C.F.S. va trebui să organizeze schimburi de experiență, să asigure antrenorilor un ajutor metodic și organizat, să creeze toate condițiile pentru o muncă plină de roade a acestora.

Comisia centrală de box întărește neapărat de mult editarea regulamentului de box cu ultimele modificări aduse de Asociația Internațională de Box Amator. Absența unui asemenea regulament este profund resimțită în secțiile de box de către antrenori ca și de către arbitri și judecători. Se așteaptă, de asemenea, de multe vreme editarea buletinelor comisiei centrale care ar conștăti un sprijin efectiv în munca antrenorilor și a comisiilor regionale și raionale de box.

Comitetul pentru Cultura Fizică și Sport și Comisia centrală de box au o altitudine lipsită cu totul de exigență față de clasificările sportive. În această privință va trebui să fie ridicată norma de categoria I-a, astfel ca obținerea acestei categorii de clasificare să devină un adevărat stimul în pregătirea boxerilor noștri. Vorbind de activitatea comisiei centrale de box, trebuie să arătăm că nu întotdeauna ea a luat măsuri operative, necesare îmbunătășirii activității acestei ramuri sportive. Membrii biroului comisiei centrale au desfășurat o slabă muncă de îndrumare și control a activității comisiilor regionale și a asociațiilor sportive.

Lipsurile existente în boxul nostru se datorează și activității insuf

Astăzi se deschide la Praga ședința Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

PRAGA 26 (Agerpres). — TASS transmite: La 27 ianuarie se deschide la Praga ședința Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la tratatul de la Varșovia. Se știe că crearea acestui Comitet a fost prevăzută prin articolul 6 al Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, R. D. Germană, Polonia, România, Ungaria și U.R.S.S., încheiat în ziua de 14 mai 1955 la Varșovia. În tratat se arată că sarcina Comitetului este de a realiza condițiile prevăzute de tratat între participanții acestuia și a examina problemele ce se vor ivi în legătură cu aplicarea tratatului.

În zilele de 25 și 26 ianuarie, Praga a fost înfrumusețată de participarea la ședința Comitetului Politic Consultativ. În capitala Cehoslovaciei au fost prezente reprezentanții U.R.S.S., Poloniei și Bulgariei.

Uniunea Sovietică este reprezentată la ședință de V. M. Molotov, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și Ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. și de G. K. Jukov, mareșal al Uniunii Sovietice, Ministrul Apărării.

Reprezentanții Bulgariei sînt R. Damianov vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și gene-

ralul de armată P. Pancevski, ministrul Apărării Naționale. Din partea Poloniei au sosit J. Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri și K. Rokossowski, mareșal al Poloniei, vicepreședintele Consiliului de Miniștri și ministrul Apărării Naționale. La Praga a sosit și mareșalul Ne Jun-cien vicepreședinte al Comitetului de Stat al Apărării din Republica Populară Chineză, numit de guvernul R.P. Chineză ca observator la ședința Comitetului Politic Consultativ.

S-a anunțat că reprezentanții Cehoslovaciei au fost numiți A. Cepicka, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și Ministrul Apărării Naționale și V. Diviš, ministrul Afacerilor Externe.

Din partea Albaniei la ședință vor participa M. Šehu, președintele Consiliului de Miniștri și generalul locotenent B. Baluku, ministrul Apărării Naționale; din partea R. D. Germane, W. Ubricht, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și generalul locotenent V. Stoph, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, ministrul Apărării Naționale; din partea României — Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri și generalul colonel L. Sălijan, ministrul Forțelor Armate; din partea Ungariei — A. Hegedűs, președintele Consili-

Noutăți despre tineretul lumii

O delegație a tineretului sovietic a sosit la Delhi

La Delhi a sosit o delegație a tineretului sovietic în fruntea Federației Tineretului Democrat din India. Delegația, condusă de S. K. Romanovski, președintele comitetului antifascist al tineretului sovietic, este formată din 25 de persoane, printre care artiști, muzicieni, profesori și ziaristi.

Pe aeroport, oaspeții au fost întâmpinați de președintele comitetului național delegat, Prasad Dhan, ministrul al Agriculturii și Agriculturii al Indiiei și de peste 1.000 de reprezentanți ai organizațiilor de tineret din capitala Indiiei.

Temp de câteva săptămâni delegația tineretului sovietic va vizita diferite regiuni ale Indiiei.

Doi marinari din R. F. Germană au cerut azil în R. P. Polonă

Tinerii marinari Weisner și R. Klose de pe nava „B. Oldendorff” sub pavilionul R. F. Germane s-au prezentat autorităților poloneze din orașul Szczecin, cerându-le azil în Polonia. Tinerii marinari au motivat acțiunea prin faptul că nu doresc să servească în noul wehrmacht în curs de creare în Germania occidentală. Cei doi marinari locuiesc provizoriu la Szczecin într-un cămin pentru repatriați.

Impotriva majorității taxelor universitare

După cum anunță postul de radio Tokio, studenții din capitala Japoniei, au început să strângă semnături pe o petiție de protest împotriva majorității taxelor în instituțiile de învățămînt superior de stat.

Această mișcare a fost provocată de faptul că guvernul a hotărât ca începând din noul exercițiu bugetar să măjoreze taxele universitare de la 6.000 la 9.000 de ieni.

În clădirea Institutului pedagogic din Tokio va avea loc o consfățuire a studenților, în cadrul căreia urmează să se examineze problema desfășurării în întreaga țară a campaniei de strîngere a semnăturilor pe petiția de protest.

Guy Mollet a fost însărcinat cu formarea noului guvern francez

PARIS 26 (Agerpres). — În seara zilei de 26 ianuarie, președintele Franței Rene Coty, a invitat pe Guy Mollet, secretarul general al partidului socialist, și l-a însărcinat cu formarea guvernului. Guy Mollet a acceptat această misiune.

Președintele Eisenhower l-a primit pe ambasadorul sovietic în S. U. A.

WASHINGTON 26 (Agerpres). TASS transmite: La 25 ianuarie G. N. Zarubin, ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., a vizitat Casa Albă, unde a fost primit de președintele S.U.A., Eisenhower, căruia i-a înmănat un mesaj personal din partea lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

În cercurile zărilor din Washington se manifestă un interes excepțional față de noul mesaj adresat de N. A. Bulganin președintelui S.U.A. Zărele din Washington publică la loc de

Un vast program pentru dezvoltarea agriculturii în R. P. Chineze

PEKIN 26 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 25 ianuarie, Mao Tze-dun, președintele R. P. Chineze, a convocat Conferința supremă de stat în vederea discutării proiectului de program pentru dezvoltarea agriculturii pe anii 1956-1967. Proiectul a fost prezentat de Comitetul Central al Partidului Comunist Chinez.

Cuvîntarea lui Mao Tze-dun

În cadrul Conferinței a luat cuvîntul Mao Tze-dun. El a spus printre altele că în momentul de față China se află în condițiile avîntului marii revoluții socialiste.

În decursul primilor trei ani din cei șase care au trecut de la întemeierea R. P. Chineze, în munca noastră — a spus Mao Tze-dun — accentul s-a pus în deosebi pe refacerea economiei naționale și înfăptuirea unei serii de transformări sociale, în primul rînd a reformei agrare, care nu au fost desăvîșite în etapa precedentă a revoluției. Din vînta trecută transformările socialiste, adică revoluția socialistă s-a desăvîșit pe o scară foarte amplă.

Aproximativ peste trei ani revoluția socialistă va fi înfăptuită în linii generale pe scară națională.

Metodele pe care le folosim în înfăptuirea revoluției socialiste — a continuat președintele Mao Tze-dun — sînt metode pasnice. Multă, atît din partid cît și din afară sa, au exprimat în trecut îndoieli în privința acestor metode. Dar, avîntul care s-a produs în vînta anului trecut în mișcarea pentru cooperativizare în sate, avîntul care a început cu cîteva luni în urmă în transformările socialiste în orașe, au risipit în linii generale îndoielile lor.

În prezent, a spus președintele Mao Tze-dun, în situația politică din țara noastră s-au produs schimbări radicale. Numeroasele greutăți care existau în agricultură în vînta anului trecut sînt acum în linii generale învinse. Multe din cele scoțite în vînta trecut sînt acum în vînta prezentului și în vînta viitorului.

Poporul nostru, a declarat în încheiere președintele Mao Tze-dun, trebuie să aibă un plan de perspectivă, să depună eforturi pentru ca în cîteva decenii să biruie rămîniile în urmă a țării noastre în economie, știință și cultură și să ajungă într-un timp cît mai scurt la nivelul țării înaintate. În îndeplinirea acestui tel, rol hotărîtor îl au cadrele și noi trebuie să avem un număr suficient de specialiști cu o

Sărbătorirea aniversării Republicii India Discursul președintelui Prasad

DELHI 26 (Agerpres). — Bi-roul Indian de Informații a transmis cuvîntarea președintelui Prasad cu ocazia aniversării naționale a Republicii India. În cuvîntarea sa președintele Prasad a chemat poporul indian să-și consacre toate forțele măreții opere de creare în India a unui stat al prosperității sociale și cauzei menținerii păcii generale.

Oprindu-se asupra politicii externe a Indiei care, „ca și în anii precedenți, a fost recunoscută de numeroase state străine ca unul din factorii principali ce contri-

Mesajul lui J. Nehru

DELHI 26 (Agerpres). — Bi-roul Indian de Informații a transmis textul mesajului primului ministru al Indiei, Nehru, cu prilejul zilei proclamării Republicii India.

„Pe arena internațională, se spune printre altele în mesaj, am cucerit un anumit prestigiu datorită atitudinii noastre pasnice și prieteniei față de toate țările, și în prezent numele Indiei este legat de Pacea și de cele 5 principii ale coexistenței pasnice — principiile de comportare și relații internaționale.

Acum mulți ani am jurat să obținem independența. Ne-am respectat acest jurămînt. În această zi a proclamării Republicii facem un nou jurămînt — să obținem unitatea, unitatea întregii Indii și progresul întregului nostru popor pe calea construirii societății socialiste.

Ședința festivă de la Moscova

MOSCOW 26 (Agerpres). — TASS transmite: Împreună cu poporul indian, oamenii sovietici sărbătoresc cea de a șasea aniversare a proclamării Republicii India. În ajunul sărbătorii naționale a Indiei — Ziua Republicii — la Moscova a avut loc o ședință festivă a reprezentanților vieții publice, convocată de Consiliul Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică, Asociația Unională pentru relațiile culturale cu străinătatea, Ministerul Culturii al U.R.S.S. și Uniunea Scriitorilor Sovietici.

Ședința a fost deschisă de N. M. Șvernik, președintele Consiliului Central al Sindicatelor.

La un apel cuvîntul N. A. Mihailov, ministrul Culturii al U.R.S.S., care a prezentat raportul „Prietenia și colaborarea culturală între popoarele sovietic și indian”.

Asistența a aplaudat călduros raportul lui N. A. Mihailov.

La un apel cuvîntul K. P. S. Menon, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii India în U.R.S.S., care a fost aplaudat cu căldură de asistenți.

Apoi, A. A. Surkov a dat citire mesajului de salut adresat de participanții la ședința festivă cetățenilor orașului Delhi.



SOFIA — Direcția Centrală de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R. P. Bulgariei a dat publicității un comunicat cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat de dezvoltare a economiei naționale pe anul 1955. Industria a îndeplinit planul anual în ansamblu cu 104,5 la sută.

HELSENKI. — La 25 ianuarie, la Helsinki au fost semnate un acord cu privire la livrările de mărfuri și un acord de plăți pe anul 1956 între Finlanda și Republica Democrată Germană. Acordul cu privire la livrarea de

înaltă calificare în domeniul tehnicii și științei. Totodată noi trebuie să continuăm să întărim și să lărgim Frontul unit democratic popular, și să strîngem rîndurile tuturor forțelor ce pot fi unite.

La conferință au participat peste 300 de persoane printre care: Liu Sao-ji, președintele Comitetului Permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga China; Ciu En-lai, președintele Consiliului de Stat, precum și vicepreședini ai Comitetului Permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga China, vicepreședini ai Consiliului de Stat, membri ai Comitetului Permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga China, miniștri, locuitori de ministri etc.

După cuvîntarea președintelui Mao Tze-dun, Liao Lu-tien, șef adjunct al secției pentru munca la sate a C.C. al Partidului Comunist Chinez, a dat lămuriri în legătură cu proiectul programului pentru dezvoltarea agriculturii pe anii 1956-1967.

La conferință au rostit importante cuvîntări președintele Ciu En-lai, în problemele planificării, pregătirii de cadre superioare ale intelectualității; Cen Lun, locuitor al președintelui — în problemele transformării socialiste a industriei și comerțului particular și producției agricole; Li Fu-cun locuitor al președintelui Consiliului de Stat — în problemele îndeplinirii primului plan cincinal, planificării de perspectivă, ulterioare.

Înainte de convocarea Conferinței supreme de stat, Comitetul Central al Partidului Comunist Chinez a desăvîșit o largă discuție în proiectul programului de dezvoltare a agriculturii pe 1956-1967 la care au participat lucrători cu munci de răspundere din comitetele Partidului Comunist Chinez, din provincii, orașe și regiuni autonome și lucrători cu munci de răspundere din organele și instituțiile de resort. Proiectul de program prezentat Conferinței Supreme de Stat a fost îmbunătățit în baza observațiilor făcute în cadrul numeroaselor discuții anterioare.

Uniunea Sovietică a predat Finlandei teritoriul Porkkala-Udd

HELSENKI 26 (Agerpres). — TASS transmite: La 26 ianuarie a avut loc la ambasada U.R.S.S. din Finlanda semnarea protocolului final cu privire la predarea de către Uniunea Sovietică Finlandei a teritoriului Porkkala-Udd și a bunurilor aflate ac.

În legătură cu aceasta a fost dat publicității următorul comunicat comun sovieto-finlandez:

COMUNICAT

În conformitate cu acordul încheiat la Moscova la 19 septembrie 1955, luînd în considerație relațiile de bună vecinătate care s-au creat între Republica Finlandeză și Uniunea Sovietică, fiind seamă de interesele Finlandei, precum și de faptul că Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală semnat la 6 aprilie 1948 asigură premisele pentru întărirea permanentă a relațiilor dintre cele două țări, așa cum se constată în preambulul tratatului susmenționat, Uniunea Sovietică și-a lichidat baza militară militară de la Porkkala-Udd și și-a retras de pe acest teritoriu forțele sale armate, precum și tot restul personalului. În prezenta președintelui Republicii, care a sosit pentru a onora solemnitatea, la 26 ianuarie, la ambasada Uniunii Sovietice din Helsinki a fost semnat Protocolul final. Conform acestui protocol, Uniunea Sovietică a predat Finlandei teritoriul Porkkala-Udd, adevărat de ea în conformitate cu articolul 8 din acordul de armistitiiu semnat la Moscova la 19 septembrie 1944 și în

baza articolului 4 din Tratatul de pace, semnat la Paris la 10 februarie 1947, precum și bunurile aflate ac.

Din partea Uniunii Sovietice protocolul a fost semnat de M. G. Pervuhin, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., V. Z. Lebedev, ambasadorul U.R.S.S. în Finlanda.

Din partea Republicii Finlandeze protocolul a fost semnat de U. Kekkonen, primul ministru al Finlandei, și I. Virelainen, ministrul Afacerilor Externe.

Uniunea Sovietică a predat fără compensație guvernului finlandez casele de locuit, cazărnicile și antrepozitele construite de ea pe acest teritoriu. Din bunurile predate fac parte printre altele: 675 de imobile de locuințe, clădiri de producție și alte construcții, o linie de cale ferată, autostrăzi principale și auxiliare pe o lungime totală de 41

de kilometri, 9 cheiuri cu o lungime totală de aproximativ 850 metri de linie de acostare, instalații portuare, clădirea unei centrale electrice, un depozit de combustibil lichid cu o capacitate de 1.700 de tone, o linie de înaltă tensiune cu o lungime totală de 145,7 kilometri.

În afară de cele menționate mai sus, Uniunea Sovietică a mai restituit Finlandei celelalte bunuri aflate în prezent pe teritoriul Porkkala-Udd.

Teritoriul Porkkala-Udd și bunurile ce se aflau ac au fost predate în stare bună.

După semnarea protocolului, M. G. Pervuhin, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și U. Kekkonen, primul ministru al Finlandei au rostit cuvîntări.

Pentru stabilirea relațiilor culturale între U. R. S. S. și Anglia

LONDRA 26 (Agerpres). — TASS transmite: Dl. Mayhew, președintele Comitetului Consiliului britanic pentru stabilirea relațiilor culturale cu U.R.S.S., a trimis lui N. A. Mihailov, ministrul Culturii al U.R.S.S., o invitație de a vizita Anglia. La 23 ianuarie, I. A. Malik, ambasadorul U.R.S.S. în Anglia, a trans-

Vraja creațiilor populare

Pe colina Petrin din Praga se înalță zidul, voină parcă să străpungă norii cu vîntul lui ascuțit, un turn înalt, construit încă din veacul trecut. Praga, în „boțor” după vîntul Eifel din Franța, „Turul Eifel praguez”. Dacă te urci aici vezi ca în palmă întreaga panoramă a bătrînei capitale cehoslovace, orașul cel cu 100 de turnuri”. Tatá Vitava, apa care desparte Praga în două, atîță podul lui Carol al IV-lea cu statuile îngruite de vreme, străjind de veacuri. Ridicîndu-se semeț, peste toate îndălmite de ziduri și turnuri, te întinde castelul Hradcany — reședința Președintelui Republicii.

Viziunea de ansamblu a orașului creează Praga o atmosferă feerică de cetate străveche și de bijuterie în același timp. De impunătoare și impresionantă operă a gândirii, simțiri și munci îndrîjite a poporului cehoslovac.

„Ea într-o după-amiază cu soare mult și puternic. Pe întregul stadion Strahov înfăptuit cu peste 200.000 de oameni, 8.000 de dansatori, din toate colurile și pline de întreac în toată mîndrie și plină de grație, impresionant spectacol, avem impresia că pe goazonul imens s-a rearsat toată bogăția de culori a munților, cîmpurilor și dealurilor cehoslovace. Pălăriile negre cu benurii largi ale dansatorilor din Hana, contrastînd cu pălăriile fugacele Slovac, din Kosice, hanele albe cu lăptele ale dansatorilor din regiunea Karlovy-Vary, ori cele roșii ca focul din Slovacia de răsărit, într-unese ca-n-tr-un tablou feeric colorat bogat al artei de amatori din țara prietenă.

O mare de oameni se mișcă în același ritm, în tactul dansului „polka”. Pe urmă unele grupuri se așază pe tarbă, iar altele își continuă dansul în ritmul melodioșilor specifice fiecărei regiuni în parte.

„Am răzduit în zilele următoare pe unii din artiștii amatori cu prilejul unor spectacole date la locurile lor de muncă, în fabrici și la sate.

Dacă ești din Republica Cehoslovacă de la un capăt la altul, din creștele munților Tatara și pînă în mînașa vale a Elbei, de la Bratislava și pînă la Mela, dacă poșosești seara într-un sat din Slovacia ori la urechă din cadrul din regiunea Karlovy-Vary, pastie tot ai prilejul să întâlnești artiștii amatori, a căror creații populare mai vechi sau

mai noi exprimă bogatul suflet al poporului cehoslovac.

Tradiția de laudă a poporului pentru libertate și dreptate socială a imprimat aerul un anumit caracter militant și revoluționar. Mergi în oricare sat din Boemia și Moravia și ai să-ai cîtece povești și legende despre Jan Hus, marele reformator și luptător din secolul al XV-lea sau despre Jan Zizka, căpitanul din Trocnov care a condus în bătălie armatele husite.

„De veacuri seara de 6 iulie poposește în viața poporului cehoslovac cu aceeași măreție. În preajma tuturor așezărilor omeșestii, se aprind în această seară focuri tradiționale. La lumina lor se adună mase de oameni și cinstescă memoria marele înaintaș Jan Hus, neînfricatul luptător pentru dreptate socială, pentru libertate.

Anul trecut, mi-a fost dat să fiu pîrtăș al acestei impresionante comemorări, într-unul din satele regiunii Karlovy-Vary, cu denumire nouă: Nova Role (Pămînt nou). Se împlineau 540 de ani de la arderea pe rug a lui Jan Hus. Deși de sute de ani se aprind focurile tradiționale, în al zecelea an de la eliberarea Cehoslovaciei, ele au luat o dublă semnificație, reprezentînd biruința ideilor pentru care au luptat Hus și Jan Zizka, precum și realizarea idealurilor lor.

În seara aceea am „unoscut” și mai bine sufletul acestui minunat popor frate.

Făcările începuseră să cuprindă încetul cu încetul stiva de veacuri și lemne. Pe fețele oamenilor jucau umbrele ca niște fantasmă. Era o liniște desăvîșită. Doar din cînd în cînd se auzeau pocniturile lemnelor cuprinsă de foc. Deodată, pe nesimțite, s-a iscat un murmur lin. Cineva din preajma mea — un bărbat cărunt — a întonat cîteva acorduri dintr-un cîntec. Vecinul a prins pe dată tonul și și-a alăturat și el vocea. Degetele unei fete au alinașea pe strunele unei chitare, răspîndind o muzică care a mișcat inimile celor prezenți. Nici nu mi-am dat seama cînd am auzit izbucnind din piepturile tuturor cîntecul. Era același cîntec care însușise spre victorie armatele husite conduse de neînfricatul căpitan Jan Zizka. „Înainte husiților! — spun cuvintele cîntecului — înainte spre victorie!”

Impresionant spectacol. Dacă n-aș fi avut alături de mine pe Josef Kriz, președintele sfatului popular din Nova Role, pe Nidí František, directorul cîntărilor culturale, și pe alți cîțiva prieteni, aș fi crezut că sînt în secolul al XV-lea la Tabor, în cetatea unde pentru prima dată în istoria Cehoslovaciei încercară oamenii să aducă o lume mai bună. Așa de viu era cîntecul și așa de puternică impresia pe care ne-o produsese.



Ansamblul de dansuri din Lypliansky Mikulas.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Birouștii „Științei”, Tel. 7.80.10. Secția scrisori, Tel. 7.68.91. TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Științei „I. V. Stalin”.

Cehoslovacă, pentru că în el sînt cuprinse toate năzuințele de veacuri ale poporului, toată bucuria zilelor luminoase de astăzi.

„Cu pasi mărunți se apropie de grupul de fete o bătrînă. Din cînd în cînd își duce năframa la ochi și sterge pe fuș. Indra Plackova, o fată blondă, vioaie, cu ochi surzătorii, se întoarce înspre ea și o întreabă uimită:

— Ce-i bătrînă, plîngi?

— Da de unde! Fumul e de vînt... Mi-a dat în ochi...

Și bătrîna Hedvika Ješkova, una din cele mai bune lucrătoare la fabricile de ceramică din Nova Role, își alungă lacrimile cu un șervețel. În jurul celui care cîntă s-a strîns un grup de fete care a început un cîntec vioi, cu accente dinamice. De astă dată translațoarea a avut puțînă să a-ducă cuvintele cîntecului: „Dobré e” — a-ducă „E bine”.

„E bine că nu mai avem stăpîni de demult Care să ne comande și să ne bată din picior. E bine că nu-și mai bate nimeni joc de noi. Că nimeni nu ne mai bătojorește fețele Și nu ne mai la feciorii la război.

Nicotodată nu a fost mai bine în țara noastră ca acum.

Muzici, cîntăți vesele, va fi și mai bine!”

Este cîntecul plămîdit în mîntea și sufletul fărâncii muncitoare Anegha Gorlova din satul Boršice, regiunea Gottwaldov. E cîntecul îndrăgit astăzi cel mai mult în Republica

cămașă albă desfăcută la gît. (Trebuie să folosesc cuvîntul de stradă, pentru că s-a uitat în Cehoslovacia, un aspect de orășele: cu case de piatră, cu străzi și trotuare, magazine etc. Om deschis la suflet, era gata să cîntă și ne dea amănunțit asupra oricărui lucru care ne interesa:

— Apoi, să vedeți dumneavoastră, aici în sat, stăpînea înainte un moșier care exploata pe sărăci cum vroia el. Viața era grea și traiul sărac. La răscoală din 1944, în luptele aprige de la Banská-Bistrica, au căzut din satul nostru 15 partizani. Abia mai trăiau, peste un an, am scăpat de jugul fascist; au venit armatele sovietice și romînești de ne-au eliberat. Acușă trăim alfel. Ne-am unificat într-o cooperativă agricolă, muncim cîntîș și cîștigăm bine. Nu avem succese însemnate. Cele 1.200 de oi, 125 de vaci, 330 de porci, cîteva mii de găini și rate, 500 de cai și aproape 300 de vite ne aduc veniturii însemnate. Ziua-muncă s-a redus la noi pînă la 25 coroare var pe o decupă sau primim patru-cinci kilograme de cereale, tot atîtea de cartofi și alte produse. Asta ne îndestulează casele și ne mai rămîne să valorificăm și pe piață.

Am intrat în curtea fostului conac. O mulțime de oameni veniți din toate satele demprejur la sărbătorirea organizată cu prilejul Zilei internaționale a cooperăției petrecuă, mîncău, beau, dansau și cîntău.

La o masă, președintele Jan Grajciar închină în sănătatea colectivității harnici. Îi răspunde un torrent de voci vesele și paharele cu bere se deșartă cît ai cîști din ochi. Începe apoi o adevărată întrecere de cîntec. Bukovosky Pavel, conducătorul brigăzii a-1-a, urea să cînte neapărat cîntecul lui Janosik. Toți îl acompaniază în cor:

Jandarmii din Deta S-au dus pe drum în sus Urmărind-l pe bacul nostru. Dar el s-au neșită amarne Că nu l-au putut prinde Pe voinicul din Ococa. Degeaba plîngeți, degeaba vă necăjiți, Că pe Juro tot nu-l puteți prinde!”

Cu cîntă mîndrie cîntă colectivității! Simți în inimile lor o frîntură din Janosik, acest vestit erou popular, care a luptat împotriva ciobășilor. Simți în același timp bucuria colectivității pentru zilele senine de astăzi pe care le trăiesc liber. E bucuria întregului popor...

STANCU LASCAR